

带给市民,最纯粹的欢乐

城市新名片——贵阳路边音乐会“年终盘点”

◎核心提示

2023年12月31日,“爽爽贵阳·爱乐之城”2024路边音乐会跨年嘉年华唱响,这场5个小时的音乐会不仅是一场视听盛宴,更是一次回顾和憧憬。

从夏天唱到冬天,从2023年唱到2024年,从路边唱到舞台。今年7月,零门票、零距离、零商业的路边音乐会首先在云岩区文昌阁“火”了起来。此后,每逢周末,由资深音乐爱好者组织、群众自发上演、政府配合引导的路边音乐会成了全民共享的文化盛宴,为“爽爽贵阳”增添了一张亮丽的新名片。

截至目前,贵阳市各区(市、县)共举办路边音乐会102场,现场参与者达34万余人次,网络曝光量达2.2亿次,网络观看人数突破4500万人次,央视、人民网、新华网等媒体相继报道,路边音乐会成为我省继“村BA”“村超”后的又一文旅“顶流”和文化盛宴。



乐章回响 全城欢庆

继2023年贵阳路边音乐会·文昌阁国庆专场连唱3天之后,路边音乐会“遍地开花”,在南明区甲秀楼、花溪区十字街、观山湖区悦然时光、白云区梵华里、清镇市时光贵州等地陆续唱响。

作为一场“年终总结”式的演出,2024路边音乐会跨年嘉年华中,不少“老面孔”重返舞台,再现精彩往事——

“当穿上这身蓝,就想象自己现在真正站在了云端,别彷徨、别紧张,要担当,天空和大海就在我身上……”观山湖区消防救援大队创作的歌曲《蓝》响起,把观众们带回了2023年10月14日晚贵阳路边音乐会·悦然时光的演出现场。大家眼中上刀山、下火海的“蓝朋友”,成为舞台上闪闪发光的歌唱人。

2023年10月20日,贵阳路边音乐会·文昌阁现场,贵阳爱君艺术团用一首耳熟能详的《甜蜜蜜》开启一场回忆之旅。12月31日晚,贵阳爱君艺术团再次登上舞台,带来邓丽君经典曲目串烧,唱响光阴的故事。

极具贵州民族风情的《对歌对到日落坡》《好花红》《贵州恋歌》,用贵州话演绎的折耳根乐队原创歌

曲《弹珠珠》,在贵阳路边音乐会发布的原创歌曲《林城谣》《嘿,贵阳》,一一唱响;多次登上贵阳路边音乐会的男高音歌唱演员张英席,演绎经典曲目《今夜无眠》《故乡的云》……

不到半年的时间里,贵阳路边音乐会用旋律储存了众多珍贵记忆。当乐章回响,又将市民和游客带回那些美好的瞬间,“爱乐之城”的魅力鲜活地呈现在眼前。

双向奔赴 互相成就

在2023年贵阳路边音乐会·文昌阁国庆专场3天的活动中,张英席、乌兰图雅、常思思、刘佳宝、上上5位歌手为观众带来一场“人民音乐家走进人民”的音乐盛宴,现场观看人数近7000人次,网络直播观看人数近2200万人次,成为贵阳路边音乐会举办以来关注度最高的演出。

作为中国歌剧舞剧院的男高音歌唱演员,张英席的舞台演出经验丰富,但是在路边演出的经历却屈指可数。张英席说,贵阳路边音乐会是互动性极强的一种表演方式,观众的热情和真挚的反馈,让他坚定了继续参加演出的决心。国庆假期后,张英席多次现身路边音乐会的舞台。

2023年12月31日的跨年夜,张英席推迟举行个人演唱会,来到贵阳路边音乐会与市民游客一起跨年,并带来一首原创歌曲《路边音乐会》,续写与贵阳的缘分。

贵阳路边音乐会将张英席、常思思等“国家队”歌唱演员邀请到路边为市民、游客免费演出,在全国属首例。“现在很多同行都已经给我说了,愿意参与路边音乐会。”张英席说。

贵阳路边音乐会为歌唱演员创造了一个与观众“零距离”互动的平台,这种互动体验是剧院演出无法比拟的,也揭示了路边音乐会的独特作用——既满足了人们对艺术形式的亲近需求,也给予音乐家更接地气的表演机会。这种相互需求、相互成就的关系,正是艺术与人民的双向奔赴。

场外烟火 亦暖人心

内场“嗨”歌不停,外场氛围满满。2024路边音乐会跨年嘉年华是集歌舞表演、音乐市集、灯光倒数、许愿祝福等多种元素于一体的集体迎新活动,充满人情味与烟火味。现场人潮涌动,无论是青春靓丽的年轻男女,还是携家带口的中年夫妻,抑或

头发花白的老年朋友,都在这场庆典中收获喜悦。

在贵阳国际会议展览中心广场上印有“新年快乐”字样、饰以特色花纹的霓虹灯展板前,不少家长带着孩子拍照;一旁挂满“喜”字、缠有灯条的大树,印有“龙年大吉”字样的龙形装置,也受到市民的喜爱。

除了好看,还要好吃、好喝、好玩,一排充满个性的后备箱商摊在北广场开市,热红酒、烤肠、咖啡、烤串、铁板鱿鱼等丰富的食品刺激着大家的味蕾。同时,各具特色的手工小摊也受到市民游客的喜爱,可爱的发夹、别致的首饰,以及形色各异的毛线花引得大家频频驻足选购。

在贵州非遗文化摊位上,木雕傩面具、蜡染制品、石雕玉雕品、苗绣绣片、苗族银饰等工艺品让人目不暇接、“剁手”不停。

“平安喜乐”“祝家人平安幸福”“希望2024学业有成,梦想成真”“举杯同庆,敬此年”……在广场另一端的龙形许愿墙上,众多市民纷纷贴出了新年“心愿单”。

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”2024年1月1日0时30分,2024路边音乐会跨年嘉年华在《我和我的祖国》全场合唱中圆满落幕。

贵阳日报融媒体记者 董容语 舒锐